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J5.1 Jarduera.

Eskala-aldaketak.

Alokatutako eguzkitakoak.

a. Proposatzen den eredua estimatzeko klikatu Gretl programako barra nagusian:

Eredua -- Karratu Txikien Arruntak

Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

Ât = 22, 1467 − 0, 610208 Pt + 11, 7892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

HKB = 7803, 175 R2 = 0, 89855

β̂1: Alokatutako eguzkitako kopuru estimatua 22,1467 da, dohakoa denean eta 0o

Celsius daudenean.

β̂2: alokatze-prezioa euro bat igotzean, alokatutako eguzkitako kopurua 0,61 uni-
tatetan jaisten dela estimatzen da tenperatura konstante mantenduz.

β̂3: tenperatura gradu celsius bat igotzean, alokatutako eguzkitako kopurua 11,7892
unitateatan gehitzen dela estimatzen da, alokatze-prezioa konstante manten-
duz.

b. Hasierako ereduaren estimazioa prezio aldagaia dolarretan neurtuz.

Lehendabiziko pausua aldagai azaldu berria eraikitzea da:
PD: prezioa dolarretan.

Gretl programako barra nagusian klikatu

Gehitu -- Definitu aldagai berria

Irekitzen den leihatilan, eman aldagai berriari izena eta adierazi nola kalkulatu nahi
den. Ondoren eredua berriro estimatzen da karratu txikienen arrunten bitartez.

Horrela izanik, alokatutako eguzkitakoak (A, unitatetan), alokatze-prezioaren (PD,
dolarretan) eta tenperaturaren (T , Celsius gradutan) funtzioan estimatzen da.
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Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

Ât = 22, 1467 − 0, 468059 PDt + 11, 7892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

HKB = 7803, 175 R2 = 0, 89855

c. Hasierako ereduaren estimazioa tenperatura aldagaia Farenheit gradutan neurtuz.

Lehendabiziko pausua aldagai azaldu berria eraikitzea da:

TF: tenperatura Farenheit gradutan.

Gretl programako barra nagusian:

Gehitu -- Definitu aldagai berria

Irekitzen den leihatilan, eman aldagai berriari izena eta adierazi nola kalkulatu nahi
den. Ondoren eredua berriro estimatzen da karratu txikienen arrunten bitartez.

Horrela izanik, alokatutako eguzkitakoak (A, unitatetan), alokatze-prezioaren (P ,
eurotan) eta tenperaturaren (TF , Farenheit gradutan) funtzioan estimatzen da.
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Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

Ât = −187, 440 − 0, 610208 Pt + 6, 54958 TFt t = 1, 2, . . . , 22

HKB = 7803, 175 R2 = 0, 89855

d. Atal honetan, alokatutako eguzkitakoak (AE, ehunka unitatetan), alokatze-prezioaren
(P , eurotan) eta tenperaturaren (T , Celsius gradutan) funtzioan estimatzen da.
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Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

ÂEt = 0, 221467 − 0, 00610208 Pt + 0, 117892 Tt t = 1, 2, . . . , 22

HKB = 0, 7803175 R2 = 0, 89855

e. Atal honetan, alokatutako eguzkitakoak (A, unitatetan), alokatze-prezioaren (PD,
dolarretan) eta tenperaturaren (TF , Farenheit gradutan) funtzioan estimatzen da.

Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

Ât = −187, 44 − 0, 468059 PDt + 6, 54958 TFt t = 1, 2, . . . , 22

HKB = 7803, 175 R2 = 0, 89855
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f. Emaitzak.

A. Koefizienteak.

b. atalean P aldagaiaren unitateak aldatu dira eurotik dolarretara.

• P aldagaiaren koefizientea (β2) aldatzen da soilik, gainerako koefizienteak
berdin mantentzen dira.

• P aldagaia eurotik dolarretara pasatzean bider 1,3037 egin da eta koefi-
ziente berriaren balio estimatua lortzeko aurreko β2 balio estimatua zati
1,3037 egin behar da. Horrela, prezio eurotan bada β̂2 = −0, 610208 da eta
prezioa dolarretan bada β̂2 = −0, 610208/1, 3037 = −0, 468059 da.
Oharterazi bi koefizienteek ematen duten informazioa berdina dela, pre-
zioa igotzean (eurotan edo dolarretan) alokatutako eguzkitakoen jaitsiera
estimatua.

c. atalean T aldagaiaren unitateak aldatu egin dira, celsius graduetatik Fa-
renheit graduetara.

• T aldagaia celsius graduetatik Farenheit graduetara pasatzean bider 1,8
eta gehi 32 egin da. Hau da, eskala eta jatorri aldaketak egin dira.

• Kasu horretan, T aldagaiari laguntzen dion koefizientea aldatzen da, koe-
fiziente berriaren balio estimatua lortzeko aurreko β3 estimatua zati 1,8
eginez lortzen da. Tenperatura celsius gradutan neurtuta badago β̂3 =
11, 7892 da eta Farenheit gradutan badago ordea, β̂3 = 11, 7892/1, 8 =
6, 54958 da.

• T aldagaiaren unitate neurketa aldaketak eskala aldaketa izanez gain jato-
rri aldaketa ere izan du eta ondorioz termino konstantearen balio estimatua
ere aldatu da, berriaren balioa lortzeko aurreko β1 balio estimatuari 32×β3
terminoaren estimazioa kendu behar zaio. Gainerako koefizientea ez da al-
datzen. Tenperatura celsius gradutan neurtuta badago β̂1 = 22, 1467 da eta
Farenheit gradutan badago ordea, β̂1 = 22, 1467−32×11, 7892 = −187, 440
da.
Baina, koefizienteek eskaintzen duten informazioa berdina da, ez dago in-
formazio gehiagorik ezta gutxiagorik.

d. atalean A aldagaiaren unitateak aldatu egin dira, unitatetik ehunka unita-
tera. Aldagai azaldu berria, hasierakoa zati 100 da eta ondorioz eredu berriko
koefiiente estimatu guztiak aldatu dira. Berriak ateratzeko, hasierako estima-
zioak bider 100 egin behar da. Koefizienteek ematen duten informazioa berdina
da.

e. atalean, bi aldagai azaltzaileen neurketa unitateak aldatu direnez, estimazio
guztiak aldatu dira.

B. Mugatze koefizientea.

Mugatze koefizieantearen balioa eredu guztietan % 89,855 da. Ondorioz aloka-
tutako eguzkitakoen aldagarritasunaren % 89,855 azaltzea lortzen da prezio eta
tenperatura aldagaien baterako aldagarritasunarekin era lineal batean. Emai-
tza hori esperotakoa da zeren unitateen neurketa aldaketek ez baitute infor-
mazio gehigarririk ematen.

C. Handar Karratuen Batura.

Hondar karratuen batura, ordea, unitateen mendekoa da. Aldagai azalduaren
unitateak aldatzean, HKBren unitateak ere aldatzen dira. d. atalean aldagai
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azalduaren unitateak ehunka unitatetara pasatzen aldagai azaldua zati 100 egin
da. Ondorioz HKB zati (100)2 agertzen da, ikus formula:

HKB =
∑

(Yt − Ŷt)
2.

Horrela, 7803,175 izatetik 0,7803175 izatera pasatzen da.
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J5.2 Jarduera.

Cobb-Douglas produkzio-funtzioa.

Linealizatu den eredua estimatzeko lehendabiziko pausua, aldagai berriak eraikitzea
da. Horretarako sailkatu kapitala, lana eta produkzio aldagaiak eta klikatu barra nagusian:

Gehitu -- Aukeratutako aldagaien logaritmoak

Gretl programak eraikitzen dituen aldagaiei berez ematen dien izenak l k, l l eta l q
dira. Ondoren eredua karratu txikienen arrunten bitartez estimatzen da. Lortzen diren
estimazio emaitzak hauek dira:

Lagineko erregresio-funtzioa hau da:

l̂ qi = −0, 128673 + 0, 487731 l ki + 0, 558992 l li i = 1, 2, . . . , 33.

Estimatu den eredua logaritmiko bikoitza denez, aldagaiei laguntzen dizkien koefizien-
teak elastikotasunen interpretazioa daukate.

β̂2 = 0,487731: kapitala % 1 igotzean, produkzioan estimatzen den igoera % 0,487731
da lana konstante mantentzen denean.

β̂3 = 0,558992: lana % 1 igotzean, produkzioan estimatzen den igoera % 0,558992 da
kapitala konstante mantentzen denean.
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Eredu murriztuaren estimazio-emaitzak lortzeko aukera bat, eskala konstanteko eteki-
nak barneratu eta lortzen den eredua ohiko eran estimatzea da.

1 pausua.

Hasierako ereduan barneratu etekin konstanteko eskalen murrizketa:

ln qi = β1 + β2 ln ki + (1 − β2) ln li + ui

ln qi − ln li = β1 + β2 (ln ki − ln li) + ui

ln(q/l)i = β1 + β2 ln(k/l)i + ui (3)

2 pausua.

Lortu den eredu murriztua ohiko eran estimatu.

Pausu horiek aurrera eramateko aldagai berriak eraiki behar dira: ql=q/l eta kl=k/l.
Horretarako barra nagusian klikatu

Gehitu -- Definitu aldagai berria

Aldagai berriak eraiki ondoren, sailkatu itzazu eta gehitu fitxategira logaritmoak, ho-
rretarako Gehitu -- aukeratutako aldagaien logaritmoak.

Aldagaiak eraiki ondoren, eredua estimatzean

Eredua -- Karratu Txikienen Arruntak

aukeratu l ql aldagai azaldua bezala eta l kl aldagai azaltzailea bezala.
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Eredu murriztuaren estimazio-emaitzak hauek dira:

̂ln(q/l)i = 0, 0200979 + 0, 601598 ln(k/l)i i = 1, 2, . . . , 33

Ondorioz, hasierako eredua eskala konstanteko etekinen murrizketa kontuan izanik
estimatzean lortzen diren estimazio-emaitzak, hau da, KTM bitartez estimatuz, hauek
dira:

l̂n qi = 0, 0200979 + 0, 601598 ln ki + 0, 398402 ln li i = 1, 2, . . . , 33


